

烟台故事

# 牟平地名志中那些人

刘甲凡

在2014版《烟台市牟平区地名志》一书中,收录了牟平651个自然村落、28条河流、347座山峰、5处山口关隘、82座水库、201座桥梁、50处名胜古迹等地名,林林总总,1000多例。这其中,有22个人物出现在志书里。他们有的成就了一番丰功伟业而留名后世,有的则是平平无奇的一介乡民,却让《地名志》更加多姿多彩。

## 胡来贡——胡家楼

胡家楼村距牟平城区东北约1公里。根据记载:“明末,骠骑将军胡来贡镇守鹤止寨(现陈家疃西北)时,曾在此建一栋别墅小楼,后延续子孙,人口增多,得名胡家楼。”

胡氏家族原籍江苏瓜州,明初,胡氏先祖胡海征战有功,被封为宁海卫指挥使,就此落户当地。胡来贡,在民国版《牟平县志》中有传。根据记载,他活跃在明朝晚期,“由宁海卫指挥任监军道中军,英毅绝伦,每当御侮,辄以身先”。胡来贡身兼宁海卫指挥和监军道中军双职,前者是胡来贡从家族那里继承来的世职,后者则是他自身奋斗的结果。胡氏家族在明代共有八人出现在指挥使名单中,胡来贡被封为骠骑大将军,属正二品武官的散阶称号。胡家楼村现已整体搬迁至牟平区金埠家园小区。

## 王以升——缫丝夼

缫丝夼位于牟平区观水镇玉泉顶南麓。北宋时期,王姓由云南嘎嘎县迁此建村,因养马百匹取名百马庄。清顺治年间,栖霞人于七反清起义,百马村王以升聚众起兵响应。于七失败后,官府对其余党实行残酷镇压,王以升名列于七余党之列。康熙年间,王以升家被抄。村人担心受到王以升的牵连,便在短时间内更换了村名。因村南有一片桑树林,可养蚕缫丝,便将百马庄更名为缫丝夼。

## 戚兆伯——老师坟

在昆嵛山烟霞洞东北、神清观西北的巨大岩石下,有一泉眼,每逢大雨过后,泉眼喷泉洒珠,景色壮观,成为远近闻名的“飞泉居”奇观。在民间传闻中,明末,郡王戚兆伯曾在此筑屋居住,后成为老师,住在昆嵛山下南岘村。在他去世后,与他有师弟之谊的周姓叔侄,感念其有德有才,遂将其安葬在这里。后经口口相传,此处就成了当地有名的“老师坟”。

据昆嵛山林场职工介绍,在上个世纪末重新整修“飞泉居”时,曾在附近的碎石中,发现了一些旧瓦碎片等建筑构件,现已成为昆嵛山旅游观光区的景点。

## 贺兰坡——金屏夼

金屏夼位于昆嵛镇驻地西部,鹞子顶山北。据传,明初贺姓由江苏丹徒县迁此居住。贺姓建村时的先祖名曰贺兰坡,其子孙便以其名字作为村名。1980年地名普查时改为金屏夼。在已知的全区村名中,以自己祖宗的姓名为村名的仅此一例。

## 胡道垠——北留德庄

牟平老城西南1.5公里处有一个叫北留德庄的小村落,其村名源于当年宁海州知州胡道垠。清嘉庆十三年

(1808),胡道垠任宁海州知州,历时五年。在任职期间,胡道垠恪尽职守、廉洁奉公、爱民如子,深受百姓拥戴。

胡道垠上任伊始,就多方筹措,对破烂不堪、年久失修的牟平城池,进行了大刀阔斧的整修加固,并对护城河拓宽加深。这项工程在后来的多次社会动乱中,为保护牟平城内百姓安定起到了积极作用。另外,在嘉庆十六年(1811)那场大饥荒中,他千方百计筹粮,从而让牟平老百姓渡过难关。嘉庆十八年,胡道垠奉命调任胶州。离任那天,宁海百姓倾城出动、十里相送。临别时,有人恳求他留下赠言,他思忖片刻,留下了那句名扬四乡的至理名言:“待父母如子女”。为纪念他,地方官府就把其留任前的村庄叫成留德庄。

## 董友——董家疃

董家疃村位于牟平老城区北门以北。根据董氏族谱记载,在此落户的第一代先祖名为董友,山东沾化人,元朝开国公。董友在任宁海州刺史期间董姓在此落户,因此,这个村子便以家族姓氏加上“庄”字,取名为董家庄。1980年地名普查时,更名“董家疃”。现已改建成“仕林首府”小区,老村消失了。

## 都达鲁花赤——北头

北头村位于姜格庄街道东北,峒岭河西岸,北临黄海。据相关史志记载,元朝时,宁海州一武官奥鲁劝农公事都达鲁花赤因袭职,至该地落户建村。此地原来荒无人烟,为最北边,故得名北头,其后人以“都”为姓,并一直流传下来。

到了清嘉庆七年,都氏后代在村中建立家族祠堂。整个祠堂制作工艺十分考究,现仍保留有部分宗谱,为研究胶东民族史、移民史、民风民俗均有重要意义。2013年,“都氏宗祠”被公布为省级文物保护单位。

## 孔广宾——老赖顶

老赖顶位于水道镇西部,北徐格庄村北。早年,该山本属北徐格庄孔广宾所有。后来,其前妻的儿子赖去其后妻拥有的一部分山岚,对方气愤不过,便四处宣扬其无赖行径。经口口相传,四乡皆知,人们便把这一片山岚叫做老赖顶。

## 曲建堂——后晶

后晶村位于高陵镇驻地北,双山南。据传,清初李姓在此建村,因村北有一道长堰,得名后堰。清末期间,该村李姓与高陵村曲姓发生宗族争斗,本村秀才曲建堂为争气,便把“堰”字改为“晶”字,字形为一品压一山,意味居高陵之上。

## 孟良——孟良口子

孟良口子距牟平城东约5公里,山口宽30米,海拔85米,两侧是陡峭的石壁,在军事上属易守难攻的关隘,自古便是兵家必争之地。在附近山上,至今还保留有当年抵抗捻军的石围子。

早年间,孟良口子有一块大石碑,上有三个清晰的人头影像及马蹄印迹。相传为北宋名将杨六郎与部将孟良、焦赞曾到此巡防,后显圣留下影像。并传言其印迹贯通石体,即使劈凿仍清晰可见,成为当地颇具神秘色彩的历史遗迹。时至今日,在烟威公路多次拓宽削坡施工

中,上述影像已不复存在。

## 于琛——西念

西念村位于牟平区姜格庄街道办东北,念河西岸。在西念村西南,有一处有名的于家垛岚墓群,其历史可以追溯到五代宋初。

据史志记载,于氏家族的先祖名于琛,后周时仕至颍川长史、北宋时追赠大理市评事;长子于延昭,仕至北宋银光禄大夫检校国子祭酒兼侍御史,另四子亦均出仕。其家族在此修建30余座封土墓,形成了于家垛岚墓群,2013年公布为省级文物保护单位。

## 常大兴——常家庵

常家庵位于玉林店镇山后村西南,清朝时,有人在此地给牟平城内地主常大兴看庵(山岚),得名常家庵。

其实,常大兴不是人名,而是牟平城大财主常氏家族的商号——“大兴号”,由其家族第十二世孙常世淦创立。经多年艰苦奋斗,到清朝末年,“大兴号”名下除了有多处钱庄和商铺,还有土地八千多亩、山岚一千余亩,成为牟平城内数一数二的大财主。常家庵就是其众多庵户(佃户)村之一。

## 张颜山——张颜山故居

张颜山是我国二十世纪初著名的民族资本家,号称“染料大王”,曾执中国染料销售市场之牛耳。他的故居位于牟平区宁海街道邵家港村中,始建于二十世纪三十年代。其建筑规模宏大,设计巧妙,做工精细,用料考究,庄重大方,气派华丽,代表了民国初期胶东民居建筑的最高水平。2006年12月公布为省级文物保护单位。

## 刘峒岭——峒岭山

峒岭山位于牟平区姜格庄街道东北,属昆嵛山山脉。传说北宋时期有个叫刘峒岭的官军头领,在带兵镇守海防期间,因多种原因,脱离官府控制,率众在该处占山为王,后人便据此把此山叫作峒岭山。

## 常和尚——对阵圈、军石、占昌口

对阵圈村位于玉林店镇驻地西南,清初建村。据相关史志资料,清兵与常和尚、张振刚率领下的农民起义军在此对阵打仗,村又处在半圆圈的山形怀抱中,故得名对阵圈。

军石村位于玉林店镇驻地西部,因其村附近有两块巨石,相传系抗清农民领袖常和尚、张振刚两位将军比武时所搬动,故得名将军石。1980年8月1日,更名军石村至今。

占昌口村位于昆嵛山西麓,宋朝由莱州迁此建村。清朝,常和尚、张振刚两将军率起义军与清兵苦战于此,打退了清兵。因村北有一山口,得名战场口,后更名为占昌口。

据相关史志资料记载,常和尚是宁海禅寺的和尚,其先祖为明代宁海卫金山左所的千户。清顺治十八年,栖霞人于七起义,常和尚作为其盟友,联合文登张振刚率众响应。起义失败后,常和尚孤身一人逃到一座寺庙中自缢身亡。

## 王明萼——黄阳后仪凤山庄遗址

黄阳后村位于王格庄镇驻地东南

黄庵山西北。据传,清咸丰年间,大河东一王姓地主王明萼在此建一别墅,起名仪凤山庄,后佃户迁此居住成村取名黄阳后。

仪凤山庄依山傍水,建筑奇巧,别具情趣。当年的亭台楼阁现仅存基础,部分近水的景观保存完好。仪凤山庄旧址总体布局借鉴江南园林,清新洒脱、精巧细腻,远景近观、相互交融,缩龙成寸,以小见大,在百余米的小溪两岸,借景造势,形成景点近二十处,极尽阴柔之美。同时,又因地制宜,风格多姿多彩,尽显江北园林阳刚之气,成为牟平区“新十景”之一。

## 李长明——福仙口古官道遗址

福仙口位于牟平区大窑街道雕虎山西南,山口宽30米,海拔85米。相传,清康熙二十三年,由道人李长明发起,劈山修道,凿石为路并刻石记之。刻石在一块大石碑上,上刻“天盛人善”、“开山修路道人李长明之碑”等内容,时间为“康熙二十三年岁次甲寅”。现存一段古官道长约170米,宽4.7米。

## 王重阳——烟霞洞遗址

烟霞洞位于昆嵛山自然保护区。石洞周围壑谷幽邃,松柞掩映,每逢阴霾雾霏,遥望洞迹,云海如涛,滴翠浮青,时有霞光四射,五彩斑斓,绚丽壮观。

烟霞洞本自然造化,后经人稍加凿饰而成。洞口向南,上方镌“烟霞”二字。金大定七年,王重阳来宁海收丘处机等七个弟子,聚徒讲道于烟霞洞中,创立了全真道。烟霞洞对研究当时的历史、风俗有重要意义,具有较高文物价值,2013年公布为省级文物保护单位。

## 于成泮——观阳古城遗址

观阳古城遗址位于牟平区观水镇东半城东南,传说“隋末建城甫半而国变,故名半城”,近人于清泮(民国《牟平县志》总撰)考其为观阳县古城。

观阳县始建于汉,为胶东属县之一,此后废置不常,唐贞观后始不再置。该遗址为胶东地区古代城址研究提供了重要资料。2011年公布为市级文物保护单位。

## 理琪——雷神庙战斗遗址

雷神庙战斗遗址位于牟平老城东南约5里路。1938年2月13日,中共胶东特委书记、山东人民抗日救国第三军司令员理琪,率三军一大队与日军在此激战,打响了胶东抗战第一枪,点燃了胶东抗日的烽火。1977年公布为省级重点文物保护单位。

## 杨子荣——杨子荣纪念馆

杨子荣纪念馆位于英雄出生地嵎岬河村东山上,由纪念馆、纪念广场、追思大道、纪念林和纪念碑5部分组成,迟浩田上将题写馆名。现已被确定为山东省党员干部、山东省国防教育理想信念教育基地。另外,牟平杨子荣广场和浩岭山英雄湖,也都是因杨子荣烈士而命名。

## 胡耀邦——养马岛

养马岛御笔苑,位于养马岛东端,后海岸边的高崖上。2003年,将胡耀邦同志题词“养马岛”镶嵌在巨石上。现为养马岛的旅游观光景点。